

热烈庆祝鹤壁市供销合作社第四次代表大会胜利召开!

“老供销”交出时代新答卷 谱写为农服务新篇章

——市供销社“五新”理念统领高质量发展、助力乡村振兴综述

十 在市委、市政府的坚强领导下,经过多方努力,市供销社第四次代表大会将于2020年6月17日召开。此次大会将是市供销社时隔56年再次召开的代表大会。

回望过去,成立63年来,市供销社有辉煌也有低谷,更有责任与担当,在困境中破冰前行,在为农服务中走上自立自强、发展壮大的改革之路。如今,在几代供销人的共同努力下,“老供销社”逐渐走出了变革阵痛期,正以全新姿态扬帆起航,焕发新活力,源源不断为助力脱贫攻坚、促进乡村振兴贡献力量。

回眸市供销社发展历程,成绩可圈可点。全市供销社系统积极发展农村电子商务,2019年实现农产品线上线下交易额2901万元;招商引资2亿元的九州建材城(市场)改造项目已落地;市供销社为农服务中心中心项目被列入全省供销社系统为农服务中心试点,目前已建成一站式为农服务中心6个,开展土地托管面积5.5万亩;淇滨雨露职业技能学校已通过审批,即将招生;2019年,市供销社被评为省级文明单位……

新成就

“老供销社”强化服务功能 为农服务中心项目被列入全省试点

4月26日,淇县北阳为农服务中心农机大棚内,新购置的农业设备机械停放得整整齐齐。不远处,两个大型粮食储备库气势威严。

成立于2018年9月的淇县北阳为农服务中心,承担北阳镇7万亩耕地和34个行政村的土地托管服务,采用的是集种、管、收、烘、储、销等于一体的现代农业管理模式。成立伊始,北阳为农服务中心整合(购进)大型农机20余台用于农村土地整理、农业机械服务等。2019年9月,为进一步提高助农能力,该中心新购谷物联合收割机4台、多功能谷物籽粒收获机2台、谷物干燥机及配套设备1套。

“成立之后,我们通过村‘两委’,采取全托管、半托管方式开展土地托管经营。截至目前,土地托管面积已达16600亩,带动2000余农户实现增产节支提效。”该中心主任罗秋华介绍,“我们托管的土地全部实行机械化、规模化种植,一方面节省了人力,另一方面统一订购化肥、农药,降低了成本。”

近年来,为叫响“农民外出打工,供销社为农民打工”的口号,促进小农户与现代化农业发展有机



浚县城郊供销社将门店立面进行仿古改造后出租,提高了市场竞争力。

新模式

“老供销社”探索“互联网+”模式 “智慧供销”助推农产品上行

拿起手机,关注“供销社e家”公众号,可以看到网上供销超市蔬菜馆、水果馆、干货调料等专区产品明码标价,琳琅满目,堪称一座网上农乐园。

4月26日,在市供销社一亩园的供销社一亩园鹤壁总店,店员正在忙着统计网上订单。“当天晚上12点前下单,第二天就可以到自提店提货。”供销社一亩园鹤壁总店负责人任永生说。

流通是供销社的传统优势所在。为更好地助推农产品上行(线上销售农产品),2017年以来,围绕农产品销售渠道不畅、农产品卖难等问题,市供销社积极探索土地托管、交易等服务方式,为农民提供种植全程化服务并纳入大数据平台,让“智慧供销”真正成为为农、惠农的服务平台。

店,一方面让社区居民能就近买到新鲜农产品,另一方面将农产品直接对接社区超市,减少流通环节,解决农民卖菜难问题。今年春节期间,电商平台线上购买、线下自提的方式为居家隔离的居民提供了极大方便。同时,通过先线上预订再根据订单采购的方式,也避免了盲目进货造成积压和浪费。

“目前我们已与15家农民专业合作社签订了长期合作协议,吸引社区粉丝3万多人,每天网上预订生鲜农产品5000多斤。”市泽农电子商务有限公司经理杜硕昱说,今后他们将借助电商平台,努力探索土地托管、交易等服务方式,为农民提供种植全程化服务并纳入大数据平台,让“智慧供销”真正成为为农、惠农的服务平台。

不仅如此,市供销社还依托农民专业合作社、基层供销社和农产品直销店助推农产品上行,全力推进社区农产品自提店和

农村电子商务发展。截至目前,供销社一亩园线下店已发展到30家,2019年10月1日开业至今,安置人员就业100多人,带动农产品种植基地2300多亩,为全力打造“智慧供销”迈出了坚定的步伐。

“农产品上行是一种趋势,拥有巨大的发展空间。未来,加强基础设施建设、培养电商人才、降低成本、塑造品牌,才能让农产品上行之路畅通,真正提高农民收入。”市泽农电子商务有限公司经理杜硕昱说,今后他们将借助电商平台,努力探索土地托管、交易等服务方式,为农民提供种植全程化服务并纳入大数据平台,让“智慧供销”真正成为为农、惠农的服务平台。

新活力

“老供销社”焕发新活力 基层供销社改造提升稳步推进

在浚县善堂镇大街上,一座建筑面积1.2万平方米的三层大型购物商场——善堂供销银基商场格外引人注意。除了规模大、标准高、商品全之外,还在于它的另一个身份——浚县善堂供销社通过招商引资共建的新为农服务点,也就是老百姓过去熟知的供销社门市部。它的出现,让被人逐渐淡忘的供销社重新进入了大家的视线。

“城里有大型超市,可是离家远。现在买东西我就去善堂供销银基商城,吃穿用啥都有,再说我对供销社这个老字号也放心。”在善堂镇生活了60多年的任国存说。

基层供销社扎根农村、面向农民,是供销社为农服务的主要载体和前沿阵地。自改革开放以来,由于市场经济的深入发展,

供销社原有经营优势丧失,基层社经营形式随之发生了变化。

成立于20世纪50年代的浚县善堂供销社,自2001年供销社系统进行产权制度改革以来,由于种种原因,与其他基层社一样规模不断缩小、业务逐年萎缩、服务职能不断弱化。

如何解决服务网点数量锐减,发展资金、人才短缺及体制机制不完善等问题?浚县供销社副主任李树利说,他们在市场转轨过程中闯出了一条依托资源和项目带动恢复发展的新路。

2017年初,在当地政府的大力支持下,浚县善堂供销社日用品配送中心及仓储建设项目建成投入运行,为周边农户提供交易平台的同时,增强了自身服务能力,也走出了发展困境。

2018年1月,浚县善堂供销社在市场经济的深入发展,

获得全国供销社系统先进集体称号。

“我市现有基层供销社18家,已升级改造6家。”市供销社工作人员杨绪强说,“为推进基层供销社改造,我社立足实际、科学谋划,根据各基层社不同情况,分类指导、因地制宜,整合盘活现有资产,加大改造提升力度,提升在社会上的地位、形象和实力。”

2015年,依托浚县古城改造项目,浚县城郊供销社将22间门店立面进行仿古改造后出租,提高了市场竞争实力。

浚县小河供销社和淇县北阳供销社引进社会资金,改造基层社陈旧设施,依托龙头企业积极开展日用消费品、农资等商品连锁经营,并不断扩大经营规模,提高服务农民的能力。

新定位

“老供销社”培育人才动力源 振兴乡村再立新功

影响“三农”发展的因素很多。除资源性短缺外,更为主要的是人才短缺,缺乏动力源。作为服务“三农”载体和桥梁的供销社,为“三农”输送了大批实用人才。

2019年5月以来,市供销社围绕乡村振兴战略整合社会教育资源,积极参与国家职业培训“雨露计划”,以培养新型职业农民为重点,加快建设职业技能培训学校步伐,推动供销社流通服务向全程社会化服务延伸。

“创建供销社培训(技能训练)中心,扩大社有阵地,增加社有资产,培养大批供销事业发展和农村经济发展急需人才,势在必行。”市供销社“雨露计划”培训中心负责人杨富贵说,“我们以培训新型农业经营主体带头人、家庭农场主、农业职业经理、专业技能型职业农民为重点,努力培养一批懂农业、爱农村、爱农民的专业队伍,为实施乡村振兴战略提供人才和智力支撑。”

目前,鹤壁市淇滨区雨露职业技能培训学校有限公司已通过核名,许可证手续资料已报送淇滨区人社局核验,现已具备招生条件。

据了解,接下来,市供销社将以开展农副产品进社区快闪集市活动为契机,探索建设社区农产品自提店;在淇滨区先行选择10个社区,共同设立扶贫专卖与农副产品线上线下直供店,推动供销社流通服务向全程社会服务延伸。

“创建供销社培训(技能训练)中心,扩大社有阵地,增加社有资产,培养大批供销事业发展和农村经济发展急需人才,势在必行。”市供销社“雨露计划”培训中心负责人杨富贵说,“我们以培训新型农业经营主体带头人、家庭农场主、农业职业经理、专业技能型职业农民为重点,努力培养一批懂农业、爱农村、爱农民的专业队伍,为实施乡村振兴战略提供人才和智力支撑。”

“任重而道远,千钧惟担当。今后,我们要结合土地托管、电子商务、社有企业等重点,坚定不移推进供销社综合改革,为助力脱贫攻坚、促进乡村振兴贡献力量,为建设高质量富美鹤城作出积极贡献。”市供销社党组书记赵建波说。



2018年12月13日,省供销总社党组书记、理事会主任刘延生到我市调研生鲜农产品自提店运营情况。
市供销社供图



浚县善堂供销银基商场一楼超市。
市供销社供图



市供销社一亩园电商实体店,店员在规整货物。
市供销社供图

新思路

“老供销社”发挥资产新效益 增强为农服务实力

社有企业是供销社开展经营服务的主体,是供销合作事业发展的核心,决定了供销社的整体服务水平和社会形象。近年来,市供销社坚持把社有企业改革作为深化改革的切入点和突破口,以项目建设为抓手,以体制机制创新为动力,不断增强社有企业的发展活力、经济实力和服务能力,全力构建以社有企业为统领的农业社会化服务体系。

始建于1998年5月的九州建

临时建筑、设施老化、消防设施不达标,存在着安全隐患。

2018年,红旗商场社有资产收回后,市供销社积极进行立面改造,成立了枫岭商贸有限公司,广泛开展招商活动,实现资产效益最大化,帮助原红旗商场职工解决了实际困难和不少问题,红旗商场的崭新形象也重新树立了起来。

据山林告诉记者,2019年,社有资产新世纪家具城采取公开竞标的方

式,使资产收益提高40余万元,促进了社有资产保值增值。



供销社为农服务中心托管的土地上在机收小麦。市供销社供图



九洲建材城(市场)改造效果图。市供销社供图



淇县北阳为农服务中心农产品展示厅。
市供销社供图



市供销社办公楼。
市供销社供图